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Anfrage Nr. 335/XIX gem. § 56 NKomVG vom 06.05.2025;
Aufgaben und Kosten des Rettungsdienstes

Sehr geehrte Damen und Herren,
mit Schreiben vom 06.05.2025 stellten Sie folgende Anfrage:
~Sehr geehrter Herr Landrat Lynack,

bezugnehmend auf unsere Anfrage Nr. 304/XIX vom 14.01.2025 und lhre erste Teilantwort dazu vom
31.03.2025 sowie Ihre zweite Teilantwort dazu vom 28.04,2025 bitten wir Sie um Beantwortung der
folgenden Fragen.

Wir hatten Sie u. a. gefragt:

,Mit welchen Kosten ist z. B. hinsichtlich der Rettungsleitstelle jeweils in den néichsten drei Jahren zu
rechnen? Wann wird die neue Rettungsleitstelle betriebsbereit sein?"

Dazu haben Sie u, a. geantwortet:

,Die detaillierten Kosten fiir die niichsten drei Jahre kénnen seitens des Landkreises nicht beziffert wer-
den, da sie nicht vorliegen."...

Frage: Welche Kosten sind dem Landkreis Hildesheim in den Jahren 2021 bis 2024 entstanden?

Weiterhin fiihren Sie aus, dass das letzte Jahr, fiir das eine vollstédndige Abrechnung mit dem von
Landkreis Hildesheim beauftragten Leistungserbringer das Jahr 2020 sei. Einen Absatz spdter er-
kidren Sie, dass die Abrechnungsstelle der Stadt Hildesheim alle Einsatzfahrten zeitnah abrechne
und auch die Forderungen vereinnahme. Das letzte volistindig erstattete Jahr geben Sie mit dem
Jahr 2024 an.

Frage: Wie korrespondieren die unterschiedlichen Antworten zu 4.3 und 4.4 miteinander?

Ferner bitten wir Sie uns mitzuteilen, welche Organisationsuntersuchungen mit welchem Ergebnis
durchgefiihrt worden sind.
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Zudem bitten wir Sie um Beantwortung der Frage, welche der folgenden Anforderungen haben Sie bei
der Ausschreibung bzw. Interimsvergabe (siehe Beschluss des Kreisausschusses vom 17.03.2025) wie
beriicksichtigt haben: .

1.1 Im Vergleich zur jetzigen Situation hinsichtlich Rettungsmittel (RTW und NKTW) und Personal
(NotSan und RettSan) wird eine Minderung ausgeschlossen.

1.2 Bei einer Abkehr vom sogenannten MZF-System wird gewdhrleistet, dass die vorgehaltenen
Rettungsmittel ausschlieflich ihrer origindren Bestimmung nach eingesetzt werden (RTW = RTW/N-
KTW = N-KTW, KTW = KTW).

1.3 - - Die Bedarfsplanung erfolgt mit demZiel, dass die Eintreffzeiten gem. BedarfVO-RettD in jedem
Rettungsdienstbezirk zu 100 % eingehalten werden sollen und dabei insbesondere auch die Zeiten be-
riicksichtigt werden,

- ‘die durch die Leistungserbringer der Stadt und des Landkreises Hildesheim in anderen Landkrei-
sen erbracht werden

- die von Leistungserbringern anderer Landkreise in Stadt und Landkreis Hildesheim erbracht
werden,

- die die Verfiigbarkeit der Notfallrettungsmittel dadurch mindern, dass der Patientenabfluss an
den Krankenhdusern nicht gewéhrleistet ist.

1.4 Die Eintreffzeiten bzw. die Protokolle bzw. Aufzeichnung liber die jeweiligen Einsditze sind nach
Inkrafttreten des neuen Bedarfsplanes regelmdfSig, mindestens jedoch alle sechs Monate auszuwerten
und mit einer Stellungnahme der beauftragten Dienste sowie Empfehlung des Landrates (iber erforder-
liche Anpassungen zur Erreichung des Ziels gem. o. a. Nr. 1.2 den zustindigen Kreistagsgremien vorzu-
legen.

1.5 Eine nachweislich jihrlich durchgefiihrte Schulung auf die in Stadt und Landkreis Hildesheim
geforderten, gliftigen SOP (Standard Operating Procedure = Standardvorgehensweise) fiir alle in Stadt
und Landkreis eingesetzten NotSan, RettAss und RettSan wird verbindlich vorgeschrieben.

1.6 Die Vorhaltezeiten-der einzelnen Rettungsmittel wird 8 Stunden nicht unterschreiten,

1.7 In der Rettungsleitstelle wird nur Personal eingesetzt, das als NotSan und Leitstellendispo-
nent/in ausgebildet und in die Lage versetzt worden ist, den Hilfesuchenden telefonisch in Erste Hilfe
anzuleiten (zu unterstiitzen).

1.8 Die Ergebnisse der strukturierten Notrufabfrage (Meldebild) werden regelmdfiig mit der tat-
sdchlich vorgefundenen Situation am Einsatzort (Lagebild) durch geeignete Stellen evaluiert.

1.9 Die strukturierte Notrufabfrage wird als ein unterstiitzendes Element genutzt, das dem Perso-
nal in den Leitstellen jedoch das Letztentscheidungsrecht liberldsst.

2. Fiir den Bereich Alfeld sollen folgende Anforderungen erfiillt werden:

2.1) 2 Rettungswagen (RTW) 24 Std.

2.2) 1 Rettungswagen (RTW)
Mo.-Do.: 7:00 bis 19:00 Uhr
Fr.: 7:00 bis 23:00 Uhr
Sa.-So.: 8:00 bis 20:00 Uhr

2.3) 1 Notfall-Krankenwagen (NKTW)
Mo.-Fr.: 7:00 bis 19:00 Uhr
2.4) 1 Krankenwagen (KTW)



Mo.-Fr.: 7:00 bis 19:00 Uhr.

Welche Kosten entstehen dem Landkreis Hildesheim durch die Uberarbeitung des Gutachtens durch
die Fa. Forplan (siehe Ihre Vorlage 876/XIX vom 03.03.2025)?

Mit welchem Ergebnis ist die Uberpriifung/Uberarbeitung abgeschlossen worden?

Antwort der Verwaltung:

Welche Kosten sind dem Landkreis in den Jahren 2021 bis 2024 entstanden?

Die Jahresabrechnung mit der Stadt Hildesheim beziglich der Rettungsleitstelle wurde aktuell fiir die
Jahre 2017 bis 2020 durchgefiihrt. Zahlen fiir 2021 bis 2024 kénnen somit noch nicht genannt werden.

Wie korrespondieren die unterschiedlichen Antworten zu 4.3 und 4.4 miteinander?

Es handelt sich um zwei verschiedene Fragen. Die letzte volistindige Abrechnung mit den vom Land-
kreis Hildesheim beauftragten Leistungserbringern erfolgte 2020.

Mit der Stadt Hildesheim, welche die Abrechnung der Einsatzzeiten vornimmt und auch die Forderun-
gen einnimmt, erfolgte 2024 die letzte vollstdndige Erstattung.

Ferner bitten wir Sie uns mitzuteilen, welche Organisationsuntersuchungen mit welchem Ergebnis
durchgefiihrt worden sind.

Es wurden keine Organisationsuntersuchungen durchgefiihrt.

Ferner bitten wir Sie um Beantwortung der Frage, welche der folgenden Anforderungen haben Sie bei
der Ausschreibung bzw. Interimsvergabe (siehe Beschluss des Kreisausschusses vom 17.03.2025) wie
beriicksichtigt haben:

Keine. Der Kreisausschuss hat keinen entsprechenden Beschluss gefasst.
Beschlossen wurde die Vorlage 876/XIX der Verwaltung, auf die verwiesen wird. Der Antrag Nr.
804/XIX der CDU Fraktion wurde mehrheitlich abgelehnt.

Welche Kosten entstehen dem Landkreis Hildesheim durch die Uberarbeitung des Gutachtens durch die
Fa. Forplan (siehe Ihre Vorlage 876/XIX vom 03.03.2025)?

Es sind keine zusétzlichen Kosten durch die Uberarbeitung des Gutachtens entstanden.
Mit welchem Ergebnis ist die Uberpriifung/Uberarbeitung abgeschlossen worden?

Es wird auf die Vorlage 752/XIX-3 vom 27.05.2025 und den darin genannten Ergebnissen bzw. der Pra-
sentation des Gutachters in der Ausschusssitzung vom 12.06.2025 und der Kreistagssitzung am
26.06.2026 verwiesen.

Dauer der Bearbeitung: 1,5 Stunden
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